

La mujer legítima y la manceba

No podemos quejarnos esta vez. A la denuncia que hicimos el miércoles último referente á las cantidades que la Junta de socorros entregó á la manceba é hijos del difunto Felix Vivó, contesta «La Última Hora» en un artículo cuyo inspirador, con sobrada mala fé, nos alude suponiendo intención dañina en nuestro anterior artículo.

Relata el articulista de «La Última Hora» como se instruyó el expediente para deducir el derecho que tenía la Tadea García para cobrar socorros. Resulta grave responsabilidad para el alcalde que envió certificación acreditando que Vivó era esposo de Tadea; pero esto ya lo pondrán en claro los tribunales.

Lo que no puede pasar de ningún modo es lo siguiente que añade nuestro colega:

«Después de año y medio de ocurrida la catástrofe se descubre el engaño y la Junta de socorros encarga á los tribunales averiguar á quien corresponde la culpabilidad de lo que ha sucedido.»

Esto no es cierto y quien tal asegura falta á la verdad. Para demostrarlo bastará que volvamos á insistir en lo que ya manifestamos, único medio de refrescar la memoria de los que se muestran tan olvidadizos, adoptando el medio cómodo de desentenderse y entregar el asunto á los tribunales.

El día 10 de agosto de 1896 LA UNION REPUBLICANA se ocupó de este asunto y dijo:

«Entre las víctimas del polvorín figuraba un valenciano, llamado F. V. el cual estando legítimamente casado en Valencia, vivía amancebado con T. G. de la que tuvo dos niñas y un niño, por supuesto, adulterinos.»

Pues bien; al propio tiempo que la esposa legítima no ha percibido nada, ha cobrado la manceba 611 pesetas y 814 cada uno de los tres hijos adulterinos, en junto la friolera de 2853 pesetas que ó bien han sido defraudadas á la esposa legítima ó bien al comun de los perceptores. Hay que advertir que ni tan solo uno de los tres niños lleva el apellido paterno igual. Item más, los fondos en metálico para la manceba y las libretas de la Caja de Ahorros para los tres niños fueron enviadas el mes de julio último á su destino por conducto del vapor «Unión.»

Esto escribimos en aquella época y esto refregáremos por los hocicos al articulista de «La Última Hora», que más valiera se hubiese ocupado de este desdichado asunto en tiempo oportuno y aconsejara á los pulcros protectores de la manceba de Vivó que llegaría día en que se pondría en claro el lio y la verdadera esposa de la víctima se presentaría á reclamar su derecho.

¿Ignorancia la Junta? De ningún modo.

Aquí está lo que escribimos EN 10 DE AGOSTO 1896 y que debió llamar la atención de los que repartían socorros, que ahora no pueden alegar ignorancia, como pretende el articulista de «La Última Hora», con sobrada mala fe.

Y ya que el asunto está en los tribunales llamamos la atención del Sr. Juez de primera Instancia para que se fije en lo que denunciábamos hace diez meses, rogándole una á los autos del número de LA UNION REPUBLICANA correspondiente al 10 de agosto de 1896 porque las denuncias de la prensa, hechas de un modo tan explícito, tienen valor, aun que no opine así «La Última Hora» y su desdichado articulista y los señores que formaban la Junta de socorros y el paisano de la Tadea.

Se necesita tупé para decir que la Junta de socorros «no sospechaba el engaño» después de haber dado á la publicidad los detalles estampados en nuestro periódico!

Por qué la Junta no abrió una información tan luego denunciáramos lo que ocurría y que los hechos han venido á demostrar que era exacto en todas sus partes?

Es cierto que la Tadea permaneció pocos días en Palma y encargó el asunto á un paisano suyo, que viste sotana y mangoneaba en la Junta de socorros?

Esto es lo que «La Última Hora» debía poner en claro, teniendo consideración á lo que hemos dicho con honrada intención para proteger los in-

tereses de una mujer que ha sido suplantada por una indigna meretriz, apoyada, tal vez, por los que debieron dar ejemplo de moralidad. Así debió obrar el colega, por compañerismo y en pro de la verdad en vez de servir de instrumento ciego á los que pretenden ignorar lo que publicamos hace diez meses.

Invitamos al articulista de «La Última Hora» demuestre en donde estamos equivocados y conteste categoricamente los hechos que apuntamos en nuestro artículo anterior. Este es el medio de patentizar la buena fé y, en su caso, probar la *intervención dañina* que nos adjudica de un modo tan gratuito como malévolos por que el deber de la prensa honrada, sépalo «La Última Hora», es salir á la defensa de los desvalidos, denunciando los abusos como estamos haciendo, solos, sin que los demás periódicos se tomen la molestia de coadyuvar en esta obra, que no está exenta de sinsabores pero que entendemos es la que corresponde á la elevada misión que tiene la prensa. No basta publicar mucho reclamo de relumbrón, regalar figurines y adornarse los sábados con acertijos, charadas y artículos averiados de Claudio, abrogándose suficiencia y gran circulación. También es preciso examinar los que envueltos en ropages negros se proponen convertirse en directores de todos los asuntos, tratando á los hijos del pueblo como párias.

Si «La Última Hora» hubiese repasado nuestra colección tal vez no hubiera dado cabida á su artículo de ayer digno tan solo de insertarse en las columnas de «El Ancora» (con perdón de ustedes).

Palandarias.

Eso marcha

En el Boletín Oficial, número 4744, se anuncia la venta en pública subasta para el día 23 de Julio próximo del edificio del Consulado que «Contiene además una gran capilla y un patio todo lo cual es objeto de la venta» bajo el tipo en alza de 47,700 pesetas.

El año pasado nos ocupamos de este asunto, fuimos desmentidos, y los periódicos publicaron con gran bombo y sitio preferente un telegrama oficial de no sabemos para el ministro diciendo que el histórico edificio se había exceptuado de la venta.

¿Lo recuerda el lector?
Pues vea ahora en que han venido á parar esos bombos y esos telegramas ministeriales.

El Consulado se venderá, como se venderá luego la Lonja y todos los edificios públicos y gracias si no venden los privados.

¿Y esos periódicos que tanto alardean de independientes y amantes de Mallorca, que dicen? ¿Que han de decir!

O callarse como muertos ó elojiar el hecho pues el servilismo ha llegado al extremo de lamer el látigo que azota.

Si en Mallorca hubiese mallorquines, todos se levantarían como un solo hombre contra ese forasterismo centralizador que nos mata y nos envilece pero como en Mallorca de todo hay menos mallorquines, no es extraño que pase lo que está pasando en esos calamitosos tiempos restauradores de todo lo malo.

¿Con qué derecho el Estado se incauta y vende fincas que no son suyas puesto que son de Mallorca, construidas en suelo mallorquin y con dinero mallorquin?

¿Qué tiene que ver el Estado con la Lonja y con el Consulado?

La dominación conservadora-fusionista ó fusionista-conservadora, que tanto monta lo uno como lo otro, dejará tristes recuerdos en la patria mallorquina, pero más tristes serán los que deje el envilecimiento de ese pueblo imbécil que se merece mucha más hambre y mucho más palo que el que hoy tiene.

Y se le dará, no lo dude.

A nosotros, empero, nos cabrá la gloria de ser los únicos y los solos, y mejor es solos que mal acompañados, que no abandonaremos á Mallorca en su agonía, interín esa turba multa de sabios que forman tantas Juntas desajustadas se guardan las energías para postrarse á los pies de los tiranos y esas muchedumbres estúpidas, venden su voto por dos pesetas á los monárquicos causantes de todos los males que nos afligen y que irán de día en día aumentando.

NOTA BUFA. En el anuncio de la venta del Consulado se consigna que asistirá al acto el NOTARIO DE HACIENDA.

Siempre se aprende algo. Creíamos que había una sola clase de Notarios, iguales todos, salvo los «eclesiásticos» de que nos habla el Código civil del leuleyo curgalés, pero ahora parece que hay también «Notarios de Hacienda».

En el mundo hay más burros de los que arroja la estadística.

OTRA NOTA. En la venta no se incluye el reloj. Algo es algo.

Plato Político

Bizantinismo puro

Los conservadores y los fusionistas de esta localidad se han unido y andan como novios en la luna de miel.

No es nuevo el hecho, pues cansados estamos de verles unirse y desunirse parodiando á las vecinas de la calle de Camaró que por las tardes se arañan y por la noche trabajan juntas.

Y no crea que en ello anda nada que se refiera á transacción de principios en bien de un ideal comun. No, por el motivo que carecen de principios y de ideales.

La causa de la unión estriba en que juntos podrán explotar más y mejor al pueblo que riñiendo entre si por cuatro bagatelas.

La unión durará mientras no se rompa por cuestiones de comederio, sin perjuicio de volverse á pactar al día siguiente.

Cuando los dos partidos turnantes en el poder den ese inmoral espectáculo prueba se ha descendido á los últimos escalones de la degradación política que estamos en vísperas de la catástrofe que acabará de una vez con todo eso.

Los monárquicos conocen que se acerca el chubasco y quieren que les coja con paraguas y... dinero.

Ministriles

¡Dios nos tenga de su santa mano!

¿A que no adivinan ustedes que ocurrencia ha tenido el Ayuntamiento de esta muy ilustre noble y leal ciudad de Palma?

Pues se le ha ocurrido crear catorce plazas (este creemos es el número que estamos prontos á rectificar) de ministriles.

¿Minis.... qué?

Ministriles.

«MINISTRIL: (dice el Diccionario de la Academia) MINISTRO INFERIOR DE Poca AUTORIDAD Y RESPETO QUE SE OCUPA EN LOS MAS INFINIMOS MINISTERIOS DE JUSTICIA.»

Eso, eso, ¡es lo que nos falta; ministros de poca autoridad y respeto; pero de buen sueldo.

Solo sentimos una cosa y es que el sueldo de esos ministros, de poca autoridad y respeto, no lo paguen exclusivamente los electores que en las pasadas elecciones votaron los candidatos monárquicos.

¡Bueno, bueno, está el pueblo palmesano para ministriles!

medio de reunirnos, dijo el abate con la convicción de un hombre que ha dado ya con el medio.

Durante este diálogo, la superiora se había eclipsado tan furtivamente como se lo permitieran sus cuarenta años. Volvió al poco tiempo llevando en la mano un paquetito oblongo, sabiamente envuelto en un papel de seda y lo entregó á Fides con cierta solemnidad.

Fides deshizo el envoltorio, que contenía un pequeño haz de hierba seca.

—Es un poco de paja del calabozo de Nuestro Santo Padre, dijo la abadesa. Su ilustrísima me ha dado hoy mismo este recuerdo precioso de que nunca debía desprenderme. Hago el sacrificio por vos, sor Eufrosina. Miradlo alguna vez y os enseñará á sufrir.

—Tanto favor para mí! No soy digna de ello, exclamó Fides subyugada por la emoción. Oh! ahora nada temo!

Pero es probable que el abate Bosinet temiera algo, puesto que dió prisa á la entusiasta joven para que bajase al locutorio cuyo pavimento empezaba á retemblar bajo las botas de Savaron.

—Ah! gracias á Dios! murmuró este. Ya estaba yo sobre áscuas. Acabaste ya de acicalarte? Vamos; otro día mandaremos por tu cofre. Me estoy cayendo de hambre. Y tú, ángel mio? Tranquilízate. Conmigo comerás algo mejor que bifteck de Terra Noya.

Ni el abate ni la priora apreciaron la sal de aquel chiste marítimo. Bifteck de Terra-Nova es el nombre que los marineros dan desdeñosamente al bacalao. En

ración, antes de aplanarla lo mejor posible para atenuar su exuberancia.

—Dispensad, Lega, dijo Fides; nunca hubiera pensado que un día habiais de prestarme este servicio.

—Todo lo que nos pasa es muy sensible, hermana, contestó la Lega, que á fuerza de concesiones se hacia perdonar su condición seglar.

Cuando Fides bajó vestida de colegiala, halló á la madre Olimpia y al abate Bosinet de centinela en la escalera.

—Hay que preverlo todo, hija mia, díjole el capellan. Es posible que los motivos de vuestra salida sean desnaturalizados por la malicia pública. Preciso es contar con los periódicos, puesto que aún hay periódicos en pleno siglo diez y nueve. Vos estareis ahí ¿no es cierto? para atestiguar de que lado estaban la arbitrariedad y la violencia.

—¡Ob, sí, padre mio!

—Declarareis, si es preciso, que entrasteis aquí por voluntad propia y que salís obligada é intimidada.

—¿Quereis que lo reconozca por escrito ahora mismo?

—No, hija, no. Se nos acusaría de haberos obligado á ello por medio de amenazas, dijo con amargura la abadesa.

—Vais á ver de nuevo el mundo, añadió el abate; á encontrar una familia distinta de la nuestra; á casaros sin duda...

—Padre! no digais eso! exclamó Fides, haciendo un gesto lleno de horror.

¿Y en que se ocuparán los tales ministriles?
¿En qué? En cobrar el sueldo y en los más ínfimos ministerios de justicia, pues su poca autoridad y respeto no puede dar más.

¿Y pensar que para estas bromas se arranca la piel á los contribuyentes!

Y sin embargo, no pueden quejarse, ellos lo quieren así, son monárquicos pues que paguen, que paguen, que paguen.

El vulgo es nécio y puesto que paga es justo tratarle en nécio para darle gusto.

Vaya, vaya con los ministriles del Ayuntamiento.

Al "Heraldo,"

Nuestro querido colega el «Heraldo» dice:

«LA UNIÓN REPUBLICANA de hoy dice que fusionistas y conservadores se han unido.

Hemos consultado el almanaque y ha resultado que no nos hallamos á 28 de Diciembre.»

Efectivamente no estamos en día de Inocentes pero es el caso que «La Última Hora» dice:

«Se nos ha dicho esta mañana, y no es dudoso el origen de la noticia, que habían dimitido sus cargos de miembros del Comité del partido liberal-conservador, personas tan caracterizadas en el mismo como D. Pedro Sampol, D. Enrique Sureda, D. Juan Marqués y D. Antonio Barceló.

Aunque las dimisiones están fundadas en las ocupaciones particulares é ineludibles de cada uno de los dimisionarios, no ha faltado quien haya querido darles mucho mayor alcance y hasta se ha llegado á suponer la manifestación, por este acto, de disidencia cuyo origen es de todos conocido.»

Y ese origen de todos conocido, ménos del «Heraldo» es la unión, inteligencia, alianza, ó como quiera llamarse de los concejales fusionistas y conservadores.

Nosotros que comprendemos los nobles y honrados propósitos del «Heraldo» comprendemos también cuanto le duela ese escándalo político y que forme en la minoría sana del conservadurismo palmesano, pero la mayoría, no lo duda el colega se ha salomizado.

Los hechos han comprobado cuanto decíamos en nuestro número de ayer.

Lo que dice el Sr. Sbert

A raíz de las próximas pasadas elecciones para concejales, se decía por personas que nos merecen entero crédito que D. Antonio Sbert y Canals no ejercería el cargo de Alcalde al tener lugar la renovación de nuestro Ayuntamiento.

Además se añadía que el mismo Sr. Sbert había manifestado su incompetencia para ejercer el cargo dadas las circunstancias de tener que hacer frente á una mayoría disciplinada y compacta como la fusionista, por cuyo motivo renunciaría á la presidencia cediendo el puesto á otro

de sus correligionarios que con la energía necesaria fuese capaz de poner á raya á la falange ribotista, la que se cree dueña absoluta de los destinos é intereses de la Administración municipal.

Como llevamos dicho, esto sucedía cuando los conservadores y fusionistas iban á regañadientes, mas la decoración ha cambiado desde que en la muy ilustre, noble y leal ciudad de Palma reina la paz octaviana entre conservadores y fusionistas.

Nuestro colega «El Heraldo de Baleares», con muy buen acierto y discreción ha venido combatiendo rudamente—y aún suponemos lo vendrá haciendo supuesto que desmiente ó cree inocentada lo que decíamos en nuestro artículo titulado PLATO POLÍTICO, publicado en el número de ayer—las malas gestiones de los fusionistas en nuestro Ayuntamiento y toda esta campaña hecha desde las columnas del mencionado colega resultaba de color de rosa á los ojos del Sr. Sbert, como de todos los conservadores.

Ahora se nos dice que según la opinión del Sr. Sbert, deberían cesar en sus tareas periodísticas los que tan justamente habían venido luchando desde las columnas de «El Heraldo» contra el proceder de los fusionistas y para este objeto, según de público se dice, D. Antonio se ha dirigido á una elevada autoridad civil de esta provincia para que ésta interviniera influyendo para que «El Heraldo» apagara los fuegos de sus baterías cuyos cañones siempre efectúan sus certeros disparos contra el baluarte fusionista.

Desde mucho tiempo á esta parte hemos venido creyendo que el partido conservador de Palma era un cadáver galvanizado extrañando sobremanera que la parte joven que forma en las filas de dicho partido no se decidiera á reorganizar las aletargadas huestes de su partido á fin de ponerse en condiciones de no tener que sufrir mas humillaciones de las que ha venido sufriendo víctima de las audacias de algunos que contando con la impunidad de sus actos se han creído estar en el deber de tiranizar á Mallorca cual si esta fuera tierra de conquista.

Pero desgraciadamente viene sucediendo todo lo contrario; el partido conservador de caída en caída, después de raquítica vida se dirige á pasos agigantados á la tumba y tengan por seguro los conservadores que, el día que esto suceda—que no se hará esperar si no se aplica el oportuno remedio—la muerte del partido que en Palma sigue la política del Sr. Cánovas descenderá á la fosa en medio de las sarcásticas risotadas del partido fusionista quien todo lo invade sin que nada respete.

Si no estamos mal informados, la paz entre conservadores y fusionistas, se ha estipulado con el bien entendido de que al crearse los 14 ministriles, dichos cargos han de ser repartidos por iguales partes entre los dos partidos que han con-

certado el referido pacto; es decir, 7 para los fusionistas y 7 para los conservadores y que D. Antonio Sbert continúe ejerciendo el cargo de presidente de nuestro Ayuntamiento.

¡¡Valiente contrato!!

Y, ¿es posible que el partido conservador y sino todo él, los elementos sanos pertenecientes á éste puedan consentir tener que aguantar sin protesta tal humillación?

Francamente; ó la política del día no es más que un *modus vivendi* para ciertas personas ó no debe consentir el partido conservador tener que ir á doblar sus rodillas, ante el partido que acatdilla el ex-gobernador de Valencia.

¿Qué son, ni que representan los siete puestos que los conservadores puedan lograr mediante tan bochornosa componenda, para luego ser objeto de la justa censura del público en general, quien no podrá menos de criticar duramente la debilidad é inconsecuencia del partido, á quien tanto han ridiculizado los fusionistas? Nada, absolutamente nada.

Cuando los adictos á un partido han dejado de tener fe en sus ideales ó se consideran faltos de la suficiente energía para proseguir su campaña, antes es preferible el plegar su bandera y retirarse á sus casas á llorar su debilidad á tener que ir á implorar la protección del enemigo, cuyo acto siempre será deshonesto.

Si el partido conservador quiere verse en medio del mayor aislamiento, continúe pactando con los fusionistas, y tenga por entendido que es muy posible que, mediante tales pactos se consiga que el Sr. Sbert continúe como Alcalde y que se conquiste puesto para siete conservadores dentro del cuerpo de ministriles; pero no dejará de ser ménos cierto que esto es *pan para hoy y hambre para mañana*.

Respecto á lo de «El Heraldo» ¿Continuará nuestro colega su saludable campaña contra los fusionistas, ó acatará las indicaciones de la persona á quien ha acudido en queja el Sr. Sbert?

El tiempo se encargará de despojar la incógnita.

Esperemos ver lo que suceda.

PARIS

10 de Junio.

La ciudad del buen tono hace sus maletas. La moda lo ha dispuesto así: después de la celebración del *grand prix*, en 13 de Junio, el *todo Paris* que se estima y respeta debe salir á veranear. Las aceras de los grandes almacenes están repletas de baules y sacos de viaje. Las tiendas de modas son hormigueros de parroquianos que dan prisa á sus encargos. Los palacios, hoteles y casas de gentes ricas parecen bazares revueltos.

Hemos convenido en que no hay atractivos

en París después del 13 de Junio. El calor es pegajoso. La atmósfera, saturada de miasmas de las tiendas de ultramarinos, huele á queso. El cronista, no sabiendo de qué escribir, reanuda las crónicas sobre los olores de París. Y todos los años es la misma cosa, igual monotonía bajo un cielo nuboso y relampagueante.

Hay en París, y en sus alrededores, todo lo que se necesita para pasar agradablemente el verano: baños de todas clases, fiestas campestres, grandes bosques, deliciosas umbrías, por donde no ha pasado el cálido aliento de la villa.

En otras épocas, París estaba reñido con el agua. En el fastuoso Versalles de Luis XIV no había más que un baño público, y según refiere el vizconde G. d' Avenel, nadie lo usaba. Esto no tiene nada de particular. Por temperamento el hombre es enemigo del agua. No se lava por gusto, sino por costumbre y necesidad. La higiene es un martirio. La limpieza es una esclavitud.

El doctor Celli ha lamentado la carencia de baños públicos en Roma. En la importante ciudad de Bois-le-Duc, en Holanda, un concejal se opuso enérgicamente á la creación de un establecimiento hidroterápico. En setenta y dos años que tengo de vida, advirtió el concejal, jamás me he bañado, y sigo tan bueno. El escritor Jean Carol refiere, en sus notas de viaje por Rusia, los trabajos que pasó para conseguir allí un poco de agua y un barreño donde lavarse los piés. La señora de la casa se oponía terminantemente.

—¡Vaya una idea!—exclamaba.—Yo no tengo nada que dar á usted para hacer una cosa tan sucia.

A fuerza de ruegos y dinero, Jean Carol pudo conseguir al fin que le llevaran una especie de cazuela, que servía para hacer dulces; y cuando estaba en su cuarto, de un piso bajo, lavándose los piés, vió que los vecinos le miraban á través de los cristales. Todo el barrio reía á carcajadas, y un ruso hizo esta observación:

—Valiente tipo, que toma el té por los piés!...

Por fortuna para el presidente Félix Faure, que proyecta pagar la visita que hizo á París el czar Nicolas, la Rusia de Jean Carol es Rusia asiática. Los rusos europeos no hacen ascos al agua, y cuando estuvieron en París, no como amigos, sino como invasores, se bañaban en el Sena helado, según ha referido Castelar.

En estos tiempos que correr, no tendrían los rusos que dar semejante espectáculo: porque sin haber alcanzado París todos los adelantos del sistema Kneipp, hay una casa de baños á la vuelta de cada esquina, y el público se baña, aunque no en todas las estaciones, según cuenta la estadística.

Si por sus condiciones higiénicas París es una de las mejores ciudades para veranear, por el vario curso de los hechos no hay *playa* más divertida. Los espectáculos veraniegos son extraordinarios. No pasa día sin duelo ó sin suicidio. A los duelos asiste todo el que quiere ver cómo riñen dos caballeros. Los suicidios son sensacionales. Las personas mal avenidas con la existencia no se suicidan de golpe y porrazo, como se suicidaban antes, sino que lo avisan con mucha anticipación. Horas antes de suprimirse, un comerciante puso á la puerta de su tienda este letrero.

Cerrada por de función

—¿Ha muerto alguno de la familia de usted?—le preguntó un amigo que pasaba por allí.

—No. Pero yo voy á darme un tiro.

El amigo se echó á reír. El comerciante subió á su cuarto y se dió el tiro.

Como todo está al revés, ya no se suicidan por amor las chicas honradas. La muchacha decente que lamenta unas calabazas, recuerda que la mancha de la mora con otra verde se quita... El romanticismo se ha refugiado en el corazón de las *cocottes*. Una calabaza cualquiera las impulsa á la *fatal resolución*. La *cocotte* desairada escribe quejumbrosa carta al burlador, y unas cuantas á sus amigas; luego se viste de blanco, se acuesta en blanco lecho, y se da dos tiros, á falta de uno, y una cuchillada, por si no bastan los tiros, como se los dió ayer una Berta que tenía un nido coquetón en el barrio de Europa. Y el barrio va con flores á espolvorearlas sobre los despojos de la interesante muerta...

Mejor las merecía, y no las tuvo, la señora Lepreux, la pobre obrera que no pudo sobrevivir á la tristeza que le causó la noticia de que su hija Luisa, un amor de niña de catorce años, había sido hallada con un viejo sádico en orgiástica casa, donde era conocida por el apodo de Florette.

—Pero y si vuestro tutor lo exige?
—Resistiré...
—Cómo? insistió el capellan; ¿tendriais valor para permanecer fiel á vuestros votos de castidad, de pobreza y de obediencia?
—Dios me dará fuerzas.
—Para consideraros, una vez lejos de nosotros, como formando aún parte de esta santa casa?
—Ah! si me lo permitieseis...
—Para olvidar, en fin, que erais la señorita Fides Morando y acordaros solamente de que sois sor Eufrosina?

—Padre mio, que alegría me dais!

La idea de tener así, en el seno del mundo, á su penitente sujeta á las reglas del convento donde seguiría viviendo moralmente, representaba para el capellan algo más que un triunfo sobre esta sociedad civil que aborrecía. Así como no hay enemigo pequeño, no hay pequeño servidor. Conservar bajo una mano de hierro y en un rincón de París á una ilota joven, seductora y ciegamente sometida al yugo de la obediencia pasiva, podía ser de cierta utilidad para la causa. Fides pasaba al estado de misionera encargada de llevar la buena nueva á los fieles del barrio de Batignolles, donde vivía Savaron.

Sor Eufrosina juró sobre la cruz conformarse, tan estrictamente como lo hubiera hecho en la misma comunidad, á todas las *monita secreta* de que se componen las prescripciones de la vida del convento. Temblaba de pulor bajo su manteleta de tafetan negro,

cuyo córte nada tenía sin embargo de escéntrico, y bajo su sombrero mariner de fieltro gris con cinta azul, que no se atrevía á ponerse hácia atrás, por temor de descubrir sus facciones, y que no podía inclinar sobre los ojos sin dejar en descubierto sus inconvenientes trenzas rubias.

Parecía que su vida estaba pegada á las húmedas paredes de aquel claustro. Fijaba en ellas su mirada con la postración estupefacta de un alma tierna que arrancan á sus amores. Fuera de los maitines, la misa las vísperas y la vela, su espíritu no veía más que el caos. No concebía que una muchacha pudiese ocuparse de otra cosa que no fuese su exámen de conciencia. El rapto de que era víctima destruía toda la economía de su porvenir. No habiendo sacado más cuentas nunca que las de sus pecados, limitaba toda su teneduría de libros al cálculo del número de *Avemarias* y *Confiteors* necesarios para el perdón de sus veleidades de pereza ó de glotonería. Por lo demás, se sentía poseída de una imperiosa necesidad de obediencia. Por consiguiente ¿á quién obedecería cuando sor Olimpia y el abate Bosinet no estuviesen á su lado para disponer el empleo de todas las horas y de todos los minutos del día?

—Vuestro tutor sería capaz de jugaros alguna mala partida. Hasta más ver, hija mia, dijo el capellan, porque nos veremos amenudo, ¿no es verdad?

—¡Oh, sí! Pero él no me dejará venir. ¿Cómo sabré yo noticias vuestras?

—Perded cuidado, Dios nos proporcionará el

—¡Qué agua tan hermosa!...—exclamó de regreso de la prefectura de policía, al cruzar un puente del Sena.

Y al día siguiente, burlando la vigilancia de su marido, fué á ocultar en aquella hermosa agua la vergüenza y la pena de tener una hija que no la merecía...

Este verano empezó con un espectáculo curioso: la resurrección de un suicida, con una diatriba contra Victor Hugo. Emilio Ollivier reaparece anualmente, después de haberse suicidado, y se vuelve á matar. Su pluma, cuando escribe dá dentera; su palabra, por elocuente que sea, suena mal. No hay quien convenga á este político extraordinario, de que su hora no ha llegado aún, y de que no tiene derecho á hablar á la generación que todavía sangra por la herida que le hizo la espada del hermano vencedor. Un estadista no tiene derecho á equivocarse, y cuando la equivocación implica una desgracia nacional, el equivocado muere, al menos para sus contemporáneos. Alemania aplaude á Bismark por sus bávaros muertos en Sedán. Francia abomina á Ollivier por sus zuavos muertos en Wissembourg. Porque Bismark es la victoria y Ollivier es la derrota. Los muertos victoriosos cantan y aplauden; los muertos vencidos hacen muecas de dolor y escupen maldiciones...

París no se explica las periódicas resurrecciones de Emilio Ollivier, que es el *muerto en pie*; un cadáver que reaparece de vez en cuando sobre el oleaje de una historia sangrienta; y cuando le oye hablar, se to figura delirante y siente ganas de decirle, como le dijo Mirabeau: —¡Duerme!... ¡Duerme!...

Luis Bonafoux

Pronósticos de Noherlesoom

En el número del «Boletín Meteorológico» que publica el sabio León Hermoso encontramos los siguientes interesantes vaticinios:

Segunda quincena de Junio

Como se alejarán de nuestras regiones los centros de las corrientes aéreas procedentes del Atlántico, dominará en esta quincena el buen tiempo, seco y caluroso, propio de la estación.

Serán escasas y de poca importancia en nuestra Península las alteraciones atmosféricas, figurando entre ellas las del 19 al 21 y las del 28 al 30.

Siendo de poca intensidad el mínimo barométrico que habrá el 16 en los parajes de Madera, ejercerá mermada influencia en nuestras regiones.

En los días 17 y 18 habrá en el Mediterráneo superior un mínimo barométrico de poca importancia, que extenderá su acción á las regiones de España vecinas de dicho mar, singularmente el 18, aunque no ocasionará en ellas perturbación atmosférica de importancia.

El sábado 19 se notará ya el avance por el Atlántico de una depresión, que aunque no tendrá grande intensidad, será sin embargo de las más importantes de esta quincena, por su persistencia.

Afectará á nuestras regiones, especialmente á las del NO. y septentrional, donde con particularidad producirá algún chubasco tempestuoso del 20 al 21.

El martes 22 el centro de la depresión anteriormente descrita estará situado en Irlanda.

Es la fecha en que desarrollará su mayor fuerza en el NO. de Europa, extendiendo su acción al golfo de Gascuña, ocasionando en él vientos duros de entre SO. y NO., y algunas lluvias tempestuosas en nuestras regiones, especialmente en las del NO., septentrional y pirenaica.

El miércoles 23 se dirigirá al mar del Norte el centro de la depresión del día anterior, desapareciendo su influencia en nuestra Península.

El jueves 24 habrá en el Mediterráneo un mínimo barométrico, pero como al mismo tiempo por el Atlántico estará amenazada nuestra Península por otro núcleo de bajas presiones, que tendrá su centro hacia el NO. de España y ejercerá su acción por el golfo de Gascuña se neutralizará la influencia de ambos elementos de perturbación atmosférica, que por este motivo será de poca importancia en este día.

Mayor será la del 25 en el Mediterráneo, produciendo alguna lluvia tempestuosa en las regiones vecinas de dicho mar.

Del 26 al 28 habrá una nueva invasión oceánica, la más importante de la quincena en nuestra Península.

En igual fecha que la anterior deberá notarse ya el avance de la referida depresión, aunque será escasa su influencia en estos días en nuestras regiones.

El lunes 28 se encontrará al SO. de Irlanda el centro de la depresión del Atlántico.

Ejercerá también su acción sobre nuestra Península.

Ocasionará algunas lluvias tempestuosas, especialmente en las regiones del NO. y septentrional, con vientos de entre SO. y NO.

El martes 29 será parecido al anterior. El centro de la depresión del Atlántico se acercará más á Irlanda.

Seguirá también ejerciendo su influencia en nuestra península, con mayor fuerza y en mayor extensión que el día anterior.

Las lluvias tempestuosas se producirán especialmente en las regiones NO. y septentrional, con vientos de entre SO. y NO.

El miércoles 30 continuará el centro de la depresión de los días anteriores en el archipiélago inglés, aún más al Norte que el día 29; y desde allí propagará su influencia por el NO. del Continente.

La que ejercera en nuestras regiones se limitará principalmente á las del NO. y septentrional, donde ocasionará algún chubasco, con vientos de entre O. y N.

NOHERLESOOM.

Noticias locales

Nombramientos

Por Real Orden del 16 de junio han sido nombrados alcaldes para el bienio de 1897 á 98 los siguientes señores:

De Palma D. Antonio Sbert y Canals.
De Manacor D. Lorenzo Caldentey y Perelló.
De Pollensa D. Jaime Ignacio Martorell y Llitre.
De Inca D. Bartolomé Martorell Ferrer.
De Ibiza D. Jaime Verdura Ramon.
De Mahón D. Juan de Oliver Febres Baron de las Arenas.

Fiesta callejera

D. Antonio Cañellas Piza ha solicitado permiso de este Gobierno civil para celebrar la fiesta en el barrio de la Herrería en la que se celebrará un baile de boleros en la plaza de la Cuartera esta noche á las diez.

Presupuestos

Han sido aprobados por el Sr. Gobernador los ordinarios de los siguientes pueblos: Alcudia, María, Binisalem y Fornalutx, eliminando á este último una partida de 400 pesetas á un señor cura por la celebración de misas extraordinarias.

Pensión

Con fecha 7 del actual, se ha concedido por el Ministerio de la Guerra la de 182 pesetas 50 céntimos anuales á los padres del soldado Benito Maura y Oliver fallecido en la Isla de Cuba.

Bronca

El Jueves por la mañana se promovió una entre dos pescadores por cuestión de su oficio. Como se pasaron á las manos tomaron parte los agentes de policía y encerraron en Capuchinos á los promovedores de ella.

Clases Pasivas

Con fecha 9 de Mayo se ha concedido á doña María Dolores Asias Garcia viuda del Comandante de Ingenieros D. Bartolomé Cardell y Parets la pensión anual de 1,200 pesetas con el aumento de un tercio de dicha suma ó sea 400 pesetas de aumento al año que tiene derecho por la ley de 28 de junio de 1864.

Con fecha cinco de junio del actual se ha concedido por la junta de clases pasivas á D. Miguel Andreu sobrestante de Obras públicas el haber de 1200 pesetas anuales.

Por la misma junta y con la misma fecha se ha concedido á D.^a Manuela Balanzat y Palau viuda del oficial segundo de Hacienda D. Manuel Valarino Serra la pensión de 750 pesetas anuales abonable desde el día 10 de Mayo de 1897 siguiente al día de su fallecimiento.

Guardia Civil

Por la del puesto de Manacor han sido denunciados al Sr. Juez Municipal de dicha villa dos sujetos vecinos de la misma por apacentar algunas cabezas de ganado en propiedad ajena y carecer del correspondiente permiso del dueño.

Por la del puesto de Selva ha sido detenido en el bosque de «Ca Semixe» del término municipal de la villa de Escorca un sujeto vecino de Caimari reclamado varias veces por el Sr. Juez Instructor de Manacor para declarar en la causa de robo que se le sigue.

Por la del puesto de Sansellas ha sido denun-

ciado al Sr. Juez de dicha villa un vecino de Binisalem que fué sorprendido cazando con perros y escopeta en la finca denominada «Las Villas» de dicho término Municipal.

Toma de posesión

Cumpliendo órdenes de la Dirección General de Comunicaciones se hizo cargo, con fecha de ayer, de la estación telegráfica de Arta nuestro querido amigo D. Antonio Pol.

Sabemos que brevemente pedirá la escedencia y concedida regresará á Palma para dedicarse á su nueva carrera de procurador.

Sean bien venidos

En el vapor llegado esta mañana procedente de Barcelona, han llegado á esta ciudad unos catorce alfereses ó cadetes que, después de haber sido aprobados en los exámenes verificados en la Academia de Infantería de Toledo, vienen á pasar algunos días al lado de sus respectivas familias.

Tenemos especial satisfacción en manifestar que de todos los alumnos mallorquines que ingresaron en Diciembre próximo pasado en la referida Academia ni uno tan siquiera de los que han sufrido el examen para la segunda promoción ha dejado de obtener la aprobación, circunstancia que habla muy alto en favor de la aplicación de los estudiosos jóvenes y paisanos nuestros á quienes saludamos á todos en general y en particular á nuestro estimadísimo amigo D. Sebastian Vallspir Salóm.

Noticias marítimas

Con rumbo á Barcelona salió ayer tarde á las cinco el vapor «Lulio» con el correo, pasaje y variada carga.

Procedente de la Ciudad Condal ha llegado esta mañana á las siete el vapor «Beller» con la correspondencia oficial, pasaje y carga.

Con rumbo á los puertos de Ibiza y Alicante ha salido esta mañana el vapor «Unión» con la balija, pasaje y una buena partida de carga para ambos puntos.

Esta mañana salió para los puertos de Sóller, Cetta y Marsella el vapor «Isleño» llevándose para ambos puertos una buena partida de carga y algun pasaje.

En Capuchinos

Por los agentes de policía ha sido encerrada una mujer que se dedicaba á robar objetos en la plaza de abastos y en la vía pública.

Por los agentes de la Alcaldía han sido encerrados estos días algunos individuos que tenían algunas copas demas y promovían escándalo en la vía pública.

FUERA DE ESPAÑA

Washington 15.

El gobierno norteamericano no adoptará ninguna resolución respecto á las cuestiones pendientes, en lo tocante á Cuba, hasta tanto que el nuevo embajador de los Estados Unidos en España llegue á Madrid.

Viena 15.

Dos importantes, noticias relacionadas con la cuestión de Oriente, circulan hoy con gran validez.

La de haber acordado la Sublime Puerta la evacuación de Tesalia por sus tropas, y la de haberse aceptado por los embajadores la proposición del plenipotenciario de Francia para resolver la cuestión de Creta. De confirmarse ambas noticias, se habría recorrido lo más difícil del camino para llegar á la paz.

París 16.

Mediante algunas concesiones hechas por los patronos á los obreros, se ha conjurado una huelga de tejedores, que amenazaba tomar grandes proporciones.

Los trabajos se han reanudado sin incidente alguno.

París 15.

La policía de esta capital sospecha que puedan ser los autores del atentado de Longchamps dos extranjeros y un anarquista recientemente llegados de provincias.

Viena 16.

Los periódicos rusos protestan contra las pretensiones de la Sublime Puerta. Dicen que Turquía no debe reprochar á Grecia los actos de bandolerismo que hayan podido ocurrir en Tesalia, pues no hace aún mucho tiempo—añaden—que se cometieron por los turcos matanzas de cristianos, en las cuales perecieron miles de éstos.

Terminan diciendo que es de esperar que el gobierno otomano reconocerá la necesidad de ceder á la voluntad de las grandes potencias.

Berlín 15.

Algunos periódicos anuncian que antes de terminarse las sesiones del Reichstag (Parla-

mento alemán), el gobierno presentará un nuevo proyecto referente al aumento de la marina de guerra alemana.

Suponen que dicho proyecto no obtendrá resultado alguno, habiendo sido rechazado hace poco uno de la misma índole.

Amsterdam 16.

Los resultados hasta ahora conocidos de las elecciones generales para la segunda Cámara, son los siguientes:

20 católicos.
12 liberales.
13 protestantes ortodoxos y
1 radical.

En 48 distritos han resultado nulas las elecciones, por no haber obtenido ninguno de los candidatos el número de votos que exige la ley, debiéndose proceder á nueva votación.

París 15.

El periódico oficial publica hoy la estadística de la dirección de Aduanas, correspondiente á los cinco primeros meses del corriente año. Las importaciones ascendieron en los mismos á 1.679.152.000, cuando en igual período de 1896 importaron 1.713.337.000. Las exportaciones importaron 1.530.687.000, cuando en 1896 sólo subieron á 1.428.585.000.

Roma 15.

En la sesión celebrada en la Cámara de los Diputados, al ministro de Marina, Sr. Briu, ha declarado que no debe disminuirse el poderío naval de Italia, de modo que pueda afectar á la defensa del país, y propone un aumento de diecisiete millones de liras, repartidas en varios ejercicios económicos.

Londres 15.

Según un despacho de Funchal, Barnato se ha suicidado en la travesía marítima del Cabo de Buena Esperanza á la isla de Madera.

Tánger 15.

En el Zoco grande, frente á la legación alemana, ha sido ejecutado hoy el moro que asesinó al banquero alemán Haessner.

A la ejecución asistieron de uniforme todos los funcionarios alemanes.

Un moro, designado como ver-lugo, disparó tres tiros al reo. Este cayó enseguida muerto.

El fusilamiento fué presenciado por mucha gente, sin que haya ocurrido incidente alguno digno de mención.

Entre los moros ha producido gran sensación; pero acatan sin embargo, el fallo de la justicia.

Plaza de Toros de Palma

Gran función taurina para el domingo 20 Junio. Se correrán 4 hermosos toros por el siguiente orden

2 BRAVOS TOROS

que serán capeados, banderilleados, y señalada la suerte de matar por la siguiente cuadrilla Matadores: Antonio Romero (a) PECERO de Sevilla. Sobresaliente Mariano Romero.

2 BRAVOS TOROS

El segundo y cuarto seran picados en burros Entrada general de Sombra 40 céntimos.— Sol un REAL

A las cuatro y media.

Humoradas

Entre pintores:
—Con franqueza, dame tú opinión acerca de los cuadros de López.
—Dame la tuya primero.
—No, habla tú.
—Pues bien: me parecen magníficos.
—Vamos, veo que no quieres ser sincero conmigo.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 19, 2'45 m.

En los suburbios de París y pueblos inmediatos ha descargado un terrible ciclón.

Una tromba de agua ha destruido las casas y paseos y el arbolado de los campos ha sufrido grandes daños.

Regístranse varios muertos y numerosos heridos.

Envíanse soldados para auxiliar los trabajos de extraer los cadáveres y heridos de entre los escombros.

IMPRESA del COMERCIO
A CARGO DE
FRANCISCO SOLER
CONQUISTADOR, 43 Y 45

TRABAJOS TIPOGRAFICOS
SE HACEN CON PRONTITUD Y ECONOMIA

Tarjetas para visita.—Talones de todas clases.—Esquelas y tarjetas de defunción.—Etiquetas para envases de vinos, frutas en conservas, etc.—Facturas en todas clases y tamaños.—Circulars para el comercio.—Carteles de todos tamaños impresos á una y varias tintas.—Prospectos.—Entradas.—Programas, etc.

Martínez y Planas

BANQUEROS Y COMERCIANTES

Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero

ASEGUROS DE RIESGOS MARÍTIMOS Y DE INCENDIOS
POR CUENTA DE LA GRAN COMPAÑIA

"UNION COMERCIAL" de Londres

San Juan 20-Palma de Mallorca

SOCIETÀ
LA VIDRIERA de Honorato Berga
á precios de fábrica

COPAS, VASOS Y BOTELLAS

PARA CONSERVAR LA SALUD
Y CURAR LAS ENFERMEDADES

AGUAS minerales naturales

CARABANA

Interesa á todos saber

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABANA.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABANA y que es de origen volcánico.
- 3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones, de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.
- 4.º Que en el manantial de CARABANA todo es público y todo el mundo puede comprarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer, para toda comprobación necesaria.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.
Opinión favorable métrica universal, con 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.

San Purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-derróicas, Anti-desequilibradas y Anti-sépticas.

Declaradas por la Ciencia Médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismos. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó vicios en general.

La salud del cuerpo, interior y exterior

DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR
R. J. Chavarrí
Sr, Atocha, 87-MADRID

GARRETON

Se vende uno nuevo, de muy buen movimiento y de un asiento de nueva invención.
Precio 100 duros

En el COLMADO LA PROVIDENCIA de D. Vicente Pomar darán razón.

TARJETA

ESQUELAS MORTUORIAS

Se hacen en la imprenta de este periódico á precios económicos.



ITINERARIOS

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correo de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	Ptos. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S ^a Arracó	Pelaires 98	2	7
Capdellá	Santaçilia	2	8
Calviá	Santaçilia	2	8
Esporlas	P. del Olivar	2	9
Establiments	P. del Olivar	2	9
Estallenchs	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent	P. del Olivar	2	9
Valldemosa	San Miguel 84	2	8
Deyá	San Miguel 84	2	8
Sóller	San Miguel 80	2	8
Buñola	San Miguel 80	2	8
Lluchmayor	Bauló 6	2	8 30
Santany	Bauló 6	2	8 30
Campos	Bauló 6	2	8 30
Sansellas	P. de San Antonio	2	8 30
Santa Eugenia	P. de San Antonio	2	8 30
Felanitx	Mercadal 13.	2	6
Algaida	Mercadal 13.	2	6
Montuiri	Mercadal 13.	2	6
Porreras	Mercadal 13.	2	6

FERRO-CARRILES

Servicio de trenes que rige desde el 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7³⁵ mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca: á las 1¹⁵ tarde.
De Manacor á Palma: á las 6⁴⁵ y 11³⁰ mañana y 5³⁰ tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7 12 11⁴⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.
De Inca á Palma: á las 6⁴⁰ mañana.
De Manacor á La Puebla: á las 5³⁰ tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 5⁴⁵ tarde.
Palma 5 Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragas.

VAPORES CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (via Sóller).
Martes 5 t. para Barcelona (directo).
Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcedia).
Viernes 5 t. para Barcelona (dicto).
Sábados 9 m. para Ibiza y Alicante.
Domingos 2 t. para Barcelona (via Alcedia).

ENTRADAS

Lunes 10 m. de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcedia).
Martes 9 m. de Ibiza y Alicante.
Miércoles 9 m. de Barcelona (dicto).
Jueves 10 m. de Barcelona (via Alcedia).
Viernes 2 t. de Ibiza y Valencia.
Sábados 9 m. de Barcelona (dicto).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.—De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

ESTACIONES
Telegráficas y Telefónicas

EXISTENTES EN
BALEARES

TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcedia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Manacor.—Palma.

TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

TIENDA NUEVA DE "SAN JOSÉ,"

DE
IGNACIO FIGUEROA

Jaime II, 14, PALMA

GRAN BARATURA

CORTES BATISTA á 8 reales.
Id. CHANTILLÍ alta novedad a 12 id.
Id. VICHYS á 14 id.
Id. LANA Smirna á 20 id.
SEDALINAS, Rasos algodón, Piqués, etc. etc. etc.
CAMISETAS jumel á 24 reales docena.
PANTALONES y calcetines de todas clases.

MADAPOLANES superiores desde 20 reales pieza.
LIENZOS hilo, clases garantidas desde 4 ²/₁ reales cana.
SABANAS de un ancho desde 10 reales una.
Id. RUSAS para baño
Tohallas rusas de todos tamaños.
COLCHAS y mantas algodón á precios baratísimos.

Se recomienda dicho establecimiento por sus buenos géneros y á precios sumamente baratos y la que ofrece mejores ventajas